

五河：

# 第二届文化旅游美食季 第二届龙虾美食节

# 开幕

## 一喷三防完成 虫口夺粮保丰收



大图：开幕式航拍图。左图：展示成品龙虾。右图：舞龙节目表演。

本报讯(融媒体记者 王立春 通讯员 李向前 文/图)精彩的节目、美味的龙虾、如织的人流……4月29日上午,2024五河县第二届文化旅游美食季开幕式暨五河县第二届龙虾美食节在沱湖乡大岗村开幕。

这边《活力五河》《喜看五河新面貌》《摘石榴》等文艺节目吸引游客驻足欣赏、拍照记录,那一边龙虾的香味已香飘数里,让人看得口水生津。“老板这个龙虾怎么卖的?”在龙虾烹饪展区,游客忍不住询问起了价格。

记者从主办方了解到,除美食节现场设置龙虾、扒龙虾、吃龙虾大赛外,本届龙虾美食节还设置才艺大赛、寻“龙”寻宝游乐会、以物换宝、旧衣新生环保公益活动等,兼顾不同年龄段、不同人群游玩需求。

此外,首届“中国·五河”龙虾赏味大赛也将在4月29日至5月5日期间举办,比赛将以龙虾为规定食材,不限烹饪手法,只为烹制出最美丽的龙虾菜肴。

相较于2023年首届龙虾美食节,本届龙虾美食节在节目呈现、农企发展、节假日经济等方面都做得更加成熟,颇具亮点。

### 自家舞台演出精彩

当天一大早,74岁的五河县朱顶镇三塘村村民冯应明便赶到开幕式现场,“从三塘到大岗有60多公里,来晚了赶不上演出。”冯应明所在的三塘永兴舞龙队有40人,团队人虽多,但任务明确。“我们几个负责敲锣,她们舞龙。”冯应明告诉记者。

开幕式首个节目便是三塘永兴舞龙队,台上舞龙、台下敲锣,尽管表演者的平均年龄都在55岁上下,但他们的激情演出,瞬间点燃了现场热度。“从接到表演通知到正式上场表演,也就排练了十来分钟。”说起舞龙,冯应明满脸兴奋,“我从十几岁就开始表演了,到现在都好几十年了。”

唱进维也纳金色大厅的五河民歌《摘石榴》,省级非物质文化遗产钱杆舞、旱船舞、五河清明庙会等,五河县自然资源丰富,非物质文化遗产资源同样亮点纷呈。今年早些,沱湖乡沱湖村入选2024全国秋季“村晚”示范展示点名单,清明庙会上的民俗踩街、杂技表演等纷纷好评。

农文旅产业如何高质量融合,优越的自然资源和深厚的文化资源是关键。五河地理位置优越,水系发达,水资源比较丰富,适合水产品养殖发展,自古以来就是皖北有名的鱼米之乡。梨花节、清明庙会、龙虾节、螃蟹节等四季节庆活动已成为该县精品文旅活动,带动了乡村旅游热潮,增加了农民的收入。

### 企业唱戏群众受益

从大岗村入口进入龙虾美食节主会场,避不开的便是安徽省润博农业科

技股份有限公司(下称“润博农业”)。作为本届龙虾美食节的承办方,润博农业更为人称道的是其稻虾蟹共生生态养殖模式。

2017年,润博农业负责人黄跃宗开始自筹资金在大岗村建立稻虾蟹共生田,5000亩的水面种植面积,每年可出产20万斤的螃蟹、50万斤的龙虾和400万斤左右的水稻。“稻虾蟹”模式集生态水产养殖、无公害水稻种植为一体,以其虾田不用农药、肥料,出产的龙虾、稻米口感好,畅销江浙沪等地。

2023年,安徽润博农业科技有限公司收获虾田稻400余万斤、龙虾60万斤、螃蟹20万斤,亩均产值5000元以上,较传统产业产值均增加2000元以上,亩均效益增加1000元。

记者了解到,安徽省润博农业科技股份有限公司已跻身国家级水产健康养殖示范场,成为长三角绿色食品加工基地、省级龙头企业。其旗下大岗村蟹田米、沱湖大渔龙虾等绿色产品,深受消费者喜爱。

以“龙头企业+合作社+员工”形式推广“虾稻”共作种养生态模式,带动企业、养殖户增收致富的同时,带动周边群众就业增收。“大岗村通过推广稻虾、稻蟹共作规模农业,带动全村2800人实现稳定增收,人均年增收4000元左右。”沱湖乡党委书记孙晓峰介绍。

### 节庆文旅持续升温

一场节日活动能给地方带来什么?五河县以美食、美景为着力点,做好“四季”文章,以农文旅融合与乡村振兴工作有效衔接,深入挖掘乡村文旅资源,

推出乡村旅游精品路线,打造农文旅精品活动。

今年以来,五河县通过举办第十一届沟东梨花节、2024龙年清明庙会等文旅活动,清明期间共接待游客约18万人次,旅游收入约5000万元。

深挖乡村文化旅游资源,积极筹备文化旅游美食季系列活动,推荐和申报各类乡村旅游精品品牌,近年来,五河县加强对文化遗产的保护与传承,将现代审美和市场需求与农事节气、当地特色相结合,确保节庆活动与日常旅游项目

今年的五河县第二届龙虾美食节,与去年相比,在文艺表演、龙虾宴、龙虾垂钓大赛的基础上,设置了才艺大赛、寻“龙”寻宝游乐会、龙虾赏味大赛、以物换宝、旧衣新生环保公益活动等,内容更充实,形式更丰富。

地处皖东北淮河中下游的五河县,因淮、淝、滁、潼、沱五水汇聚而得名,沱湖省级自然保护区内鱼蟹竞游、鸟类翻飞,县城河水潺潺,水在城中,城在水间,素有“皖北水乡”之称。这两年,五河县着力打造“两山三湖一水库”(即大岗山、浮山,沱湖、香涧湖、天井湖、樵子湖水库)旅游风景区,不断拓宽农文旅融合发展新空间。

手握自然资源和文化资

源的长期可持续发展。

今年以来,小溪镇赵庄村入选省级精品主题村,沱湖乡醉沱湖后箱工程基地入选省级后箱工程基地,隐居民宿获评安徽省省级旅游民宿。

“五河以龙虾为媒,加强了城乡之间、区域之间的互动合作,撬动产业振兴,助力乡村全面振兴,擦亮皖北最美水乡这张靓丽的名片的同时,也欢迎大家回家乡投资兴业,观光旅游。”五河县委宣传部主要负责人在开幕式上表示。

如何将文旅产业与乡村振兴相结合,充分释放资源效应,丰富文旅业态,推动文化产业、现代农业、乡村旅游融合发展,带动农民增收,绘制一幅景美、人美、产业美的乡村振兴画卷,打造农文旅融合发展新样板,五河还有更大潜力!

——编后

## 新时代新征程新伟业

### 全面推进乡村振兴

## 种养结合促增收



五河县大新镇有近30年西瓜套种历史,近年来,该镇采取“麦瓜豆间作套种”法,套种田地比原有单一种植模式亩增收5000元左右,一亩地产出效益是原来的两倍。今年,该镇“麦瓜豆间作套种”面积近万亩,辐射周边农户100多

户,带动周边乡镇种植西瓜近3000亩,2000多名农民有望实现增收。

图为4月27日,大新镇张圩村种植专业合作社瓜农进行破膜放苗和培土压膜作业,防止高温烫苗和漏风跑墒。

李向前 摄



4月27日,五河县沱湖乡大岗村润博农业科技小龙虾共作产业基地,养殖户正在捕捞小龙虾。

近年来,五河县依托优越的地理位置和生态环境资源优势,把发展小龙虾等水产产业作为农民增收的重

要抓手,以“龙头企业+合作社”形式,推广“虾稻”共作种养生态模式,引领养殖户带动脱贫户以土地入股分红或参与生产经营等方式,实现增收致富。

李向前 摄

## 巡回法庭进乡村 以案普法零距离



本报讯(施诗旻 文/图)近日,五河县人民法院巡回法庭走进东刘集镇西杨村,公开开庭审理一起危险驾驶案,50余人旁听了庭审。

经审理查明,被告人酒后驾驶机动车上路行驶,在倒车过程中与后方车辆发生碰撞,造成两车受损的道路交通事故。经检测,被告人血液中的酒精含量为150mg/100ml,法院认为,被告人已触犯刑法,构成危险驾驶罪,公诉机关指控的罪名成立。依据《中华人民共和国刑法》相关规定,结合本案的事实、情节、认罪态度及危害后果对被告人判处有期徒刑二个月,缓刑二个月,并处

罚金5000元。案件宣判后,被告人表示服从判决,今后要做遵纪守法的好公民,希望身边的人吸取教训,引以为戒。

庭审结束后,法官以案释法,结合当天的宣判及近几年审理的危险驾驶案件,向在场群众进行零距离普法,告诫群众摒弃侥幸心理,法律红线绝不逾越,时刻敲响交通安全文明出行警钟。

旁听群众纷纷表示,以前对危险驾驶没有深刻认识,此次参加旁听庭审,一定牢记“喝酒不开车,开车不喝酒”,做守法公民。

## 联动办案提升案件办理质效

本报讯(伍纪)“这个案件的定性量纪不够精准,书证提取也不太规范,要尽快逐项整改到位。”这是五河县纪委监委第一协作区在对一乡镇自办案件评审过程中提出的意见。

近年来,五河县纪委监委持续深化纪检监察协作区联动办案机制,定期进行案件会商,进一步激活基层监督“神经末梢”,加强基层监督力量,促进协作区案件办理提质增效,打通全面从严治党向基层延伸“最后一公里”。

该县纪委监委紧盯重点领域,加大对涉及乡镇站所、村(居)“两委”主要负责人等违纪违法问题核查力度,严肃查处乡村振兴产业发展、项目实施、惠农资金管理使用等重点领域、重点环节的腐败问题,做好查办案件“后半篇文章”,找准系统性、顽固性问题和突出风险,靶向治理。同时,强化协作,加强对所辖乡镇的疑难信访件或问题线索跟踪督促,由信访室、案管室

访件和问题线索,对县纪委监委委托(授权)乡镇的信访件和问题线索,适时采取跨乡镇交叉办案、协作办案等方式,化解乡镇纪委熟人社会、人情困扰等难题。

为持续深化基层纪检监察体制改革,提升案件办理质效,该县纪委监委印发《五河县乡镇纪检监察协作区案件审理制度》,构建“片区协审、县级复审”联审机制,提升乡镇案件办理质效。今年以来,3个协作区共审理及审核乡镇案件6件,处置问题线索7件,立案2件,党纪政务处分1人次,第一种形态处理3人次。

“协作区联动办案机制提高了办案效率和办案质量,实现了力量整合、优势互补。”县纪委监委相关负责人表示,将持续优化整合协作区工作力量,充分发挥集成系统优势,将“多根线”拧成“一股绳”,解决监督力量薄弱、监督力量分散,不敢、不想、不会监督的难题,推动纪检监察工作靶点更准、抓点更实、落脚点更细。